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Á kassai férfitanitóképzö.
Kassa, május 18.

Tagadhatatlan, hogy a közigaz­
gatási ágak között elsőrangú szerep­
pel a népoktatás van felruházva. Ez 
önmagától következik: a népoktatás 
a nép nevelésével, művelésével fog­
lalkozik, a polgárságot a maga össze­
ségében neveli s a honpolgároknak 
80%-a kizárólagosan a népnevelés 
áldásaiban részesül. Ha a népnevelés 
jól szervezett és kitűzött céljának 
mindenben megfelel, az állam népe 
a müveitek közé számittatik, az állam­
polgárok nem képeznek durva, fe­
gyelmezetlen tömeget, hanem békés, 
az egyesek és az összeség jóllétéért 
fáradhatatlanul küzdő, rendeltetését, 
hivatását mindenben lelkiismeretesen 
teljesítő emberi társadalmat. A taní­
tóképzés rendkívüli fontosságú tehát, 
mert amilyen a tanító, olyan a jövő 
nemzedék. Hazánkban, hol oly sok 
nemzetiség lakik, melyek mind nem­
zeti aspirációjuk megvalósítására tö­
rekednek, intenzivebbé kell tenni a 
tanítóképzést, hogy különösen a nem­
zetiséglakta vidékeken olyan tanítók 
működjenek, kik hazájok és nemze­
tük szeretetének érzésétől áthatva teljes 
erejükből arra törekedjenek, hogy az 
általános műveltség terjesztése közben 
igaz, hazájokért élni-halni tudó lel­
kes honpolgárokat neveljenek. Nem 
szabad ép ezért a tanítóképzők szá­
mát csökkenteni, de sőt a népoktatási 
intézetek felállítására jogosítottaknak 
(államnak, egyházaknak) minden le­
hetőt el kell követniük, hogy tudo­
mányos, igaz magyar tanítókat ne­
veljenek.

A kassai kir. kath. tanítóképző 
itt, az ország szélén, nemzetiségi he­
lyen már évtizedek óta áldásosán 
működik. Sok viszontagságon és nél­
külözésen ment ugyan át, de a tíiz- 
próbát becsülettel kiállotta s nagy 
erőmegfeszitések után az ország első­
rangú ilynemű intézetévé küzdötte tel 
magát. Az ezen intézetből kikerült 
tanítók mindannyian lelkes bajnokai 
a magyarságnak, fáradhatatlan apos­
tolai a tudományok terjesztésének. 
Úgy állt ezen intézet itt, a magyar­
ság végvonalán, mint a tenger hara­
gos hullámaival dacoló szírt, mely 
bátran és hősiesen küzd az elemek­
kel; törjön rá bármily erővel a szél­
vész és« orkán, ezek elmúlnak, de a 
szírt ott áll épen, jelképezvén a szi­
lárd akaratot és ellenállási képesse­
gét, fennen hirdetvén uralmát az ele­
mek fölött. Így a kassai tanítóképző 
is. Nehéz, válságos időket élt, ezelőtt 
3 évvel meghúzták fölötte a lélekha­
rangot, évről-évre fokozatosan bezár­

ták egy-egy évfolyamát s e tanévben 
elérkezett agóniája. Azonban a kath. 
tanügynek lelkes és bátor szószólói 
s ezek között különösen Fodor Sán­
dor, praelátus-prépost, egyházmegyei 
főtanfelügyelő és Hegedűs János, igaz­
gató, minden tekintélyüket latbave- 
tették, minden erejüket megfeszítet­
ték, hogy a hajdan oly virágzó, az 
ország legtávolabbi zugában is is­
mert intézet ne haljon meg. Mikor 
a múlt év szeptemberében a közok­
tatásügyi miniszter Kassán járt s az 
iskolák látogatásában sorra került a 
tanítóképző, Fodor Sándor, kanonok, 
hatalmas beszédben fejtette ki az in­
tézet fontosságát, szivrehatólag ecse­
telte szomorú sorsát s kérte a mi­
nisztert, hogy e megbecsülhetetlen 
eredményekben oly gazdag kultur- 
missziót teljesítő intézetet ne engedje 
át a teljes elpusztulásnak. És az in­
tézet nem veszett el. Mint a hamvá­
ból föléledett phönixmadár, uj életre, 
szebb jövőre virradt. Hirt adott már 
a fölvételi hirdetéssel új életéről.

Továbbra is teljesíti hát áldásdus 
működését, itt a magyarság végvárán 
neveli a magyar tanulókat továbbra 
is s küldi szét az ország minden ré­
szébe, hogy az intézet múltjához hí­
ven továbbra is elsőrangú terjesztői 
legyenek a népmüvelődésnek. Kibon­
totta tehát zászlóját újra s remélnünk 
engedi, hogy azt győzelemre és dia­
dalra fogja juttatni, mert vezérei, 
Fodor Sándor és Hegedűs János 
olyan férfiak, akiknek érdemei előtt 
meg kell hajolnunk, akik fokozott 
lelkesedéssel fognak továbbra is, arra 
törekedni, hogy az ország tanitókép^ 
zői között a kassai megint az első 
helyen álljon. Munkájokban támogat­
ni fogja őket Kassa közönsége is, 
mert mindenki át van hatva emez 
intézmény fontosságától, mit a veze­
tőknek eléggé ismeretes, bizonyításra 
nem szoruló kiválósága csak fokozni 
fog. Ügy legyen!

A nagy kártya-partié.
(Mire jó a Nemzeti Kaszinó.)

— A „Napló“ tudósítójától. —
Kassa, május 18.

Arra, hogy nagy vagyonok cseréljenek 
gazdát a termeiben pár óra alatt. A bécsi Joc­
key Club szomorú dicsőségét irigyelte meg a 
Kossuth Lajos-utcai excluziv társaskör, me­
lyet nagynevű alapitója a magyar társas és 
nemzeti élet lendkerekének szánt. A törpe 
epigonok pedig sápadt arccal, jól-rosszul 
palástolt izgalommal keverik benne az ördög 
bibliáját. Most egy kolosszális kártyavesz­
teség hire forog közszájon a kaszinó előtti 
déli korzón, melynek jól vasalt nadrágos

arszlányai irigy szemmel pislogatnak a re­
dőnynélküli ragyogó tükörablakokra. Hét­
százezer koronás kártyaveszteségről szól a 
fáma. Mint ma már említettük, Justh Béla 
földbirtokos, aki tavaly Monte-Carlóban vagy 
500 ezer frankkal távozott az ottani Ca- 
sinóból, hétszázhuszezer koronát vesztett. 
Justh Béla tavaly egymilliónál többet nyert 
kártyán a Nemzeti Kaszinóban is, de más­
fél hét alatt az egész összeget visszanyer­
ték tőle, sőt azonkívül negyvenötezer koro­
nát vesztett a maga pénzéből. A mostani 
újabb nagy makaó-mérkőzésről azt beszélik, 
hogy Szemere Miklós, aki a múlt héten 
hatszázezer koronát nyert báró Königsxvar- 
ter Hermantól a bécsi zsoké-klubban, ötven­
ezer koronát „adott le“ Justhnak, aztán 
távozott. Just tovább játszott herceg Thurn 
Taxis Egonnal, továbbá Sigray Antal és 
Szápáry Pál grófokkal, akik különben szom­
széd birtokosok Vasmegyében. Ezek az urak 
Justhtól egész pénzét elnyerték. Több mint 
300.000 korona úszott hozzájuk. Ugyanannyi 
lehet a nyomban ki nem fizetett veszteség- 
rész is. Justh Bélát ez a veszteség, az összeg 
nagyságától egy pillanatra eltekintve, azért 
érintette kellemetlenül, mert fedezetért csa­
ládjához, első sorban édes anyjához kellett 
fordulnia, akinek pedig már megígérte, hogy 
nagyban nem játszik többet. És természetes, 
hogy első kérelmére a családi tanács nem 
utalta ki a 350.000 koronát és Justh Béla 
ezúttal nem lehetett pontos. Ezt a dolgot 
sokat kommentálták utóbb a Kaszinóban, 
végül megállapodtak abban, hogy a 1 affaire 
s’arrangera, amint például Párisban a Cercle 
de la Rue Royalban mondani szokták. Ez 
a klub pedig hozzáértők állítása szerint a 
világ legelső klubja, amelynek Magyaror­
szágról csak három tagja van: Festetich 
Tasziló, Károlyi István és Batthyány Elemér 
grófok.

Keczer-Justh Béla egyébként kassai 
származású s itt a városban közismert.

A vasutas - nem községi választó,
(A közigazgatási bíróság döntése.)

— A Napló tudósítójától. —
Kassa, május 18.

A m. kir. közigazgatási bíróság 
— körülbelül egy időben azzal a 
határozattal, amelylyel a cégtagok 
virilis jogát megállapította — még 
egy szenzációs s következményeiben 
messzemenő döntést hozott. A döntés 
szerint az államvasutasok a községi 
választásoknál se szavazati joggal nem 
bírnak, se pedig nem választhatók.

A közigazgatási bíróság egyik 
legutóbbi elvi döntésével kimondta, 
hogy mivel az államvasuti alkalma­
zottak állami adójuk után községi 
adót nem fizetnek, községi választói 
jogot nem gyakorolhatnak, a községi 
választók névjegyzékébe föl sem ve­
hetők.

Ha ezt a határozatot minden vo­
nalon végre kell hajtani, Kassán több 
száz polgár esik el a községi válasz­
tásoknál szavazó jogától s magának 
a törvényhatósági bizottságnak lét-
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számában is változások következ­
nek be.

A döntés kétségtelenül nem mél­
tányos, sőt igazságtalan. A vasutasok 
a községi adó elengedését kérték, de 
nem kapcsolták össze a kívánságukat 
az őket illető jogokról való lemon­
dással. A kérelmüket teljesítették, de 
ennek fejében retorzióval éltek a 
közigazgatás hivatalból való őrei. Még 
egy konzekvenciát ragasztottak a nagy­
lelkűségükhöz: az államvasuti alkal­
mazottak nem fizetvén községi adót, 
községi illetőséget sem szerezhetnek.

A dolgon most már csak egy 
okos és méltányos rendelet segíthet. 
A választási törvény szerint a tudo­
rok, a tanárok, gazdászok, erdészek 
és az értelmi osztály nevezetesebb 
képviselői választók akkor is, ha nem 
fizetnek adót. Törvényt kell hozni 
arról, hogy az államvasuti tisztviselők 
is bírnak községi választási jogosult­
sággal, ha nem gyarapítják is a köz­
ségi adópénztárt a koronáikkal, de 
egyéb tekintetben hasznára vannak 
az illető községnek.

Á pünkösdi tornaverseny bizottságai.
A pünkösdi tornaversenyt előkészítő 

bizottságok már jórészben megalakultak s 
megkezdték munkásságukat.

Itt említjük meg, hogy a végrehajtó­
bizottsághoz napról-napra érkeznek a külön­
böző sportegyletek jelentkezései. Már eddig 
400-nál több tornász jelentkezett.

A gyűjtő hölgybizottság péchujfalusi 
Péchy Zsigmondné ő méltósága elnöklete 
alatt a következő hölgyekből áll: Baczoni 
Irén, Barthay Oszkárné, Bárczay Sándorné, 
Benczúr Gizi, Berczelly Edith, dr. Bessenyey 
Béláné, Bethlenfalvy Edith, Bethlenfalvy Klára, 
Bezsilla Margit, Bezsilla Irén, Blanár Etelka, 
Bobóczky Gilbert, Bobóczky Mariska, Bock 
Gizella, Bodnár Zoltánná, Bóbita Endréné, 
Bródy Frigyesné, özv. Bródy Fülöpné, Broóser 
Mórné, P. Csórja _ Károlyné, Deil Gitta, 
Engländer Samuné, Éder Elza, Frater Jenőné, 
Gerecz Lajosné, Gerster Gizella, Horánszky 
Adolfin, Horváth Ella,Horváth Ilonka,|Hudopkó 
Istvánná, Jatzkó Irén, Klebersberg Gézáné, 
Klein Margit, dr. Kircz Viktorné, Klimkovics 
Elemérné, Knöpfler Gizella, Kruzsinszkyné 
Irma, Kubacska Emma, Legányi Aranka, 
Lengyel Edéné, Loósz Vilma, Markó Irén, 
Matzner Samuné, br. Melczer Georgine, br. 
Melczer Malviné, Mihalik Irén, özv. dr. 
Moskovics Jakabné, Münster Tivadarné, Nagy 
Károlyné, Naményi Elza,dr. Neuvirth Elekné, 
Oelschláger Erzsébet, Orlovszky Istvánná, 
Paksy Ella, Paksy Józsefné, dr. Pap Illésné, 
Poekh Ella, Raisz Irén, Rakovszky Endréné, 
Répászky Alice, Roxer Ilka, Sárossy Gizella, 
báró Schell Gyuláné, Szalay Anna, Szalay 
Lászlóné, dr. Szauberer Béláné, Szele Erzsiké, 
Szémanné Zellán Rózsa, Sziráky Margit, 
Szobek Jakabné, Stokovszky Bruna, Tomka 
Olga, Tomka Vilma, Valló Délinké, Valló 
Sárika, Wirtschafter lolán, Weisz Teréz, 
Zagróczky Jolán, Zemányiné Flóra, gróf 
Zichy Károlyné.

A verseny nagyválasztmánya a követ­
kező tagokból áll:

Antalóczy Antal, dr. Aczél Gyula, Ara- 
nyossy László, Arnold Sándor, Augustiny 
Elek, Balpataky Zsigmond, Beller Károly, 
Benczúr Géza, dr. Blanár Béla, Bródy 
Frigyes, dr. Broósz László, Deil Jenő, Fied­
ler Károly, dr. Gaiger Ignác, dr. Halmos 
Károly, dr. Hevessy Károly, Homola István, 
dr. Horváth Balázs, Irányi István, báró 
Jacobs Ottokár, Jászay István, dr. Kazinczy 
Gyula, Kemény Géza, Kertész Gyula, Dr. 
Kircz Viktor, Dr. Klein József, dr. Klekner 
Alajos, dr. Kosztka József, Kovácsy Béla,

Kozora Vince, Krausz Vilmos, Kresz János, 
Laczkovszky Lajos, Legányi Károly, Lekly 
Gyula, Lévay István, Malaszt Ferenc, dr. 
Maiéter István, Markó Gusztáv, Medveczky 
Ede, Mihalik József, Móhr Béla, Naményi 
Gyula, Nemlaha Gyula, dr. Neuvirth Elek, 
dr. Nyékhegyi Lothár, Orlovszky István, 
Pál Imre, Pelczer Károly, Péchy Aurél, Po- 
linszky Emil, dr. Puky Endre, Rélay Róbert, 
Révész Kálmán, Rössler Richárd, Schirgcr 
Gusztáv, dr. Senka József, dr. Sichermann 
Bernát, Siposs A Gyula, Soretic Tivadar, 
Spielmann Ervin, Stadler Sándor, Stekker 
Károly, dr. Stöhr Sziárd, Sudy K. János, 
dr. Szauberer Béla, dr. Szent-Imrey Ákos, 
Szentléleky Gyula, Szieber Ede, Sziráky 
Barna, Szmrecsányi László, Tfirst Vendel, 
Udránszky József, Vanczák Nándor, Váczy 
József, Varga Kálmán, Viszlóczky Gyula, 
dr. Wandrácsek Jenő, dr. Weisz Béla, dr. 
Widder Ignác, Widder Mór, Zágróczky 
Gyula, Záborszky Béla, Zobel Gyula, dr. 
Zöm Vilmos.

IST AFL Ó

j-Iirek.

Egy admirális, aki ideges.
Az idegesség, úgy látszik, az admi­

rális urakat sem kíméli. Pétervári sür­
göny jelenti ma a szenzációt, hogy Ros- 
destvenski orosz tengernagy, a balti 
flotta parancsnoka hirtelen olyan nagy­
fokú idegességbe esett, hogy kénytelen 
lesz átadni a helyét Alexejev tengernagy­
nak.

Kissé azonban különösen hangzik: 
egy katona, hozzá még admirális, nem is 
szólva arról, hogy pláne orosz admirális
— ideges. Egy tengernagy, ki egész éle­
tét a tenger örökösen ringó lágy ölén éli 
le az óceánok idegacélozó levegőjén, az 
admirális-hajó pazar pompával berende­
zett kajutjeiben: hirtelen olyan súlyos ideg­
bajba esik, hogy állásától meg kell vál­
nia — épen e döntő pillanatban.

Rosdestwenski tehát megválik a flot­
tájától. Legalább igy jelentik ezt a péter­
vári táviratok, a hol pedig legjobban is­
merik az ő személyi viszonyait. Az per­
sze megint más kérdés, hogy a száraz­
földön el fog-e múlni az admirális ur ide­
gessége, vagy még erősbödni fog, hogy 
nem-e épen olyan ideges lesz Alexejev 
ex-alkirály s hogy egyáltalán ideges-e a 
hires tengernagy, vagy csak kifogás ez 
arra, hogy a fejlemények alatta érjék el 
betetőzésüket, de annyi tény, hogy
Rosdestwenskiről már most nincs az a 
sok tenger-viz, mely lemossa róla, hogy
— ideges.

Ami különben nem is olyan csodá­
latos. Hiszen minden óra közelebb hozza 
őt - Togo flottájához.

Az pedig nem ideges.

— Hadik-Barkóczy Endre gróf be­
teg. Sátoralja-Ujhelyről jelentik nekünk, 
hogy Hadik-Barkóczy Endre gróf veszedel­
mesen megbetegedett. A gyászoló rokonok 
közt ott volt hétfőn Andrássy Tivadar gróf 
temetésén s a hosszú szertartás alatt meg- 
hütötte magát. A mikor a temetésről haza­
érkezett, már erős láz gyötörte. Tegnap tá­
virattal hívták el hozzá Szigeti Gusztáv dr. 
budapesti orvost.

— Jogvégzeltaég királyi kegyelem­
ből. A király Kovács István poprádi rend­
őrkapitánynak királyi kegyelemből megadta 
a polgármesteri kvalifikációhoz szükséges 
jogvégzettséget. Most már mi sem áll útjá­
ban, hogy a közkedvelt rendőrkapitány 
Poprád polgármestere lehessen.

— Maki bácsi meghalt. Stuller János, 
a kedves „Muki bácsi“ m. kir. honvédszám- 
tiszt tegnapelőtt Pozsonyban, hova magát 
gyógyittatni ment, szivszélhüdés következ­
tében hirtelen meghalt. Halála nagyon meg­

rendítette ismerőseit és barátait, mert 2—3 
nappal ezelőtt még itthon volt és senki sem 
sejtette, hogy ily hamar végez vele a lap­
pangó betegség. A kassai előkelő társasá­
gokban igen kedvelt egyén volt, honvéd­
tiszti körökben meg nem nélkülözhették a 
kedves, örökké vig és joviális Muki bácsit. 
Jó katonát, szorgalmas és pontos hivatal­
nokot vesztettek benne.

— A magyarságért. Ezt a jelszót 
tűzte követendő jelige gyanánt maga 
elé az Abauj-Tornavármegyei és Kas­
sai Közművelődési Egyesület s eddig 
is már jelét adta, hogy van hozzá 
ereje, készsége a magyarság ügyét 
itt, a nemzetiség lakta felvidéki ré­
szeken diadalra vinni. Mint kultur- 
egyesület pedig a legszebb jövőre 
hivatott, amennyiben a Kazinczy-kör 
bebizonyította, hogy nem elég fürge 
maga iránt a társadalom szélesebb köré­
ben érdeklődést ébreszteni. Kitűnő gon­
dolat volt a művelődési előadás eszméje. 
A siker előre megjósolható : fényes 
lesz minden tekintetben. Egyrészt a 
benne szereplő hölgyek és urak neve 
erre bő garanciát nyújt, másrészt a 
hölgyválasztmány elnöknője Péchy 
Zsigmondné főispánunk nemes am­
bíciójú felesége az, ki a siker elér­
hetésének összes kellékeivel rendel­
kezik. Közkedvelt egyénisége kitűnő 
gárdát csoportosított maga köré s 
ezenkívül pompás programmot is ál­
lított össze, mely az est iránti érdek­
lődést művészi szempontból is növeli. 
A műkedvelő hölgyek és urak beta­
nításán Komjáthy János színigazgató 
és Marthon Géza színházi karmester 
fáradozik, akik hetenkint kétszer a 
próbák miatt átjönnek. A műkedve­
lői előadáson 50 gyermek által baba­
vásárt, majd a Gyurkovics lányok 
első felvonását, a Nőnevelde című 
operettet, Eleven újságot mutatnak 
be, báró Sardagna Gézáné dalokat 
énekel s ezenkívül hölgyek és urak 
palotást táncolnak. Ma délelőtt ismét 
próbát tartottak. A május 27. és 28. 
tartandó műkedvelői előadás jegyei 
mint értesülünk nagyrészt elfogytak.

A Pünkösdi Kerületi Tornnver- 
seny hölgybizottságának elnöki tisztét péch­
ujfalusi Péchy Zsigmondné, főispánunknak 
minden nemesért lelkesen hevülő neje volt 
kegyes elvállalni. A nagyszámú hölgybi­
zottság a legközelebbi ,napok valamelyiké­
nek délelőttjén a vármegyeháza dísztermé­
ben fogja teendőit megbeszélni.

A vadászjegy nélküli vadászat.
Érdekes határozatot hozott a közigazgatási 
bíróság vadászati ügyben. A felmerült kér­
dés az volt, hogy ha valaki anélkül vadá­
szik, hogy a vadászjegye nála volna, de a 
felhívásra a vadászattal azonnal felhagy, 
minő következményeknek van az illető alá­
vetve ? A közigazgatási bíróság megállapí­
totta, hogy ilyen esetben, ha a fél a vadá­
szati jegyét utólag bemutatta, csupán birság 
alkalmazásának van helye, azonban nem 
szolgálhat okul a mulasztás arra, hogy az 
illető vadászjegye visszavonassék és tőle 
három következő évre a vadászati jegy ki­
adása megtagadtassék, mert ebben az eset­
ben jövedéki kihágás esete nem forog fenn.

— Megbüntetett tejlmmisitók. A 
kassai rendőrség kihágásügyi osztálya ma 
tejhamisitásért megbüntette: Rózsák János­
it 4 K, Gleich Fischl 10 K, Palascsák 
Jánost 5 K, Sedlovszky Mihályt 5 K, Nau- 
pecz Andrásnét 6 K, Hován Györgynél 20 

i korona pénzbírságra.
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— A méreg halottja. Ezelőtt talán 
két vagy három héttel történt, hogy 
Jurcsó Jánosné, egy szepsi-uti ház 
házmesternője mérget ivott. Egyéb 
halált okozó ital hián egy félüveg 
ecetessenciát hajtott fel. Azóta a mé- 
reghatásu ecetkivonat iszonyú kínok 
között vitte a halál felé. A kassai 
közkórházban ápolták, de az orvosok 
odaadó buzgalma sem tudta meg­
menteni. Tegnap meghalt s holnap 
délután temetik el. Az öngyilkos 
asszony férje halálos beteg, gyer­
mekei pedig a legnagyobb nyomorban 
mások jó szivére vannak utalva.

— Kórelem a közönséghez. A váro­
sunkban pünkösdkor tartandó országos jel­
legű tornaversenyre mintegy ötszáz vendé­
get várunk vidékről. Kérjük a lelkes közön­
séget, támogasson bennünket az elszálláso­
lás nehéz munkájában. Aki szíveskednék 
1-2 napra szállást nyújtani vendégeinknek, 
kegyeskedjék ebbeli hajlandóságát a VI. 
Szövetségi Kerületi Tornaverseny rendező­
bizottságának (Jogakadémia I. em.) junius 
1-ig bejelenteni. A végrehajtó bizottság.

— A föld sarkát elérték. Londonból 
írják: Szenzációs hirt közöl egy san-francis- 
kói távirat. Arról van szó, hogy Amudsen 
expedíciójának sikerült eljutnia a föld mág­
neses sarkára. A norvég kapitány Hausen 
dán tengerésztiszttel és hat legényből álló 
személyzettel 1903. junius 17-én indult el 
Krisztianiából és az volt a terve, hogy elérje 
a mágneses sarkot s ott tudományos meg­
figyeléseket tegyen. Hogy miképen érkezett 
hir Amudsen sikeréről, arról nem tesz em­
lítést a távirat.

A VI. Szövetségi Kerületi Torna 
verseny végrehajtóbizottsága állandósította 
munkálkodását. Naponta d. u. 5 7 óráig 
tart hivatalos órát a jogakadémia I. emele­
tén az „Olvasókör“ helyiségében. (Balsarok.)

A katolicizmus terjedése Orosz­
országban. Az orosz cár tudvalevőleg né­
hány héttel ezelőtt rendeletet adott ki, a 
mely a katolikus egyházat Oroszországban 
sok tekintetben fölszabadítja elnyomott hely­
zetéből. A rendelet következtében, mint a 
lembergi lengyel lapok jelentik, a lakosság 
Lengyel-Oroszországban tömegesen áttér is­
mét a katolikus hitre, amelyet régebben az 
üldözés miatt az ortodox hittel cserélt föl.

— Sztrájk az aranyidkai bányá­
ban A munkások szervezkedése a 

1 egelrejtettebb helyre is eljut. Az 
agitátorok jól ^ismerik, mily eszközök 
kel kell fanatizálni a sorsával elége­
detlen népet s egy jobb jövőt raj­
zolva eléjük mindenfelé terjesztik és 
hirdetik a sztrájkot. A kies aranyid­
kai kincstári bányába is átragadt a 
sztrájk szellője. A'Iint tudósítónk je­
lenti, az arany és ezüst bányák mun­
kásai abba hagyták a munkát és na 
gyobb bért követelnek. A bányászol 
sztrájkjához, a kohászok is csatla­
koztak. A kincstári bánya vezetősé­
ge egyelőre pasziv magatartást ta­
núsít.

— Tűz. Liptó - Szent- Miklósról Írják, 
hogy ott tegnapelőtt tűz volt, mely két há­
zat hamvasztztt el. A hatóság erélyes akciót 
fog megindítani a tűzrendészet! viszonyok 
tarthatatlanságának megjavítására.

— Körrendelet egy kolduló csavar­
gó ellen. A belügyminiszter körrendeletét 
intézett valamennyi törvényhatósághoz és 
igy Abauj-Torna vármegyéhez is, melyben 
felhívja azokat, hogy bécsi illetőségű VVeisz 
Artur munka és foglalkozás nélküli csavar­
gót, ha kolduláson éretnék, tartóztassa le. 
Az illető némelykor Steinbach György név 
alatt csavarog s e közben idegen községek­

ből illetősége helyének terhére segélyeket 
szokott kérni.

— Az alkoholizmus ellen. A nem­
zetközi alkoholizmus elleni X. kongresszus 
meghívót intézett Abauj-Torna vármegye 
törvényhatóságához, hogy a folyó évi szep­
tember hó 11-től 16-ig bezárólag Budapes­
ten tartandó kongresszuson magát képvisel­
tetné. Amint a kongresszus munkarendjé­
ből kiviláglik, azon oly kérdések is vannak 
napirendre tűzve, melyek a törvényhatóság 
eszméi és anyagi érdekkörét érintik, egyál­
talán pedig az ügynek nagy kulturális, szo­
ciális és közegészségi fontossága megér­
demli az ügy támogatását.

— A kassai lóversenyek. A kas­
sai lóversenyek iránt sportkörökben 
igen nagy az érdeklődés. A most le­
zárt nevezések kitűnő eredményt mu­
tatnak fel, amely az előbbi esztendő­
ket felülmúlja. Különösen az urlovasok 
száma nagyon megszaporodott, ami 
kétségkívül emeli a verseny érde­
kességét.

— Elveszett váltó. Frisch Sámuel 
csányi lakos ma délelőtt egy 520 koronás 
váltót elvesztett. Aki megtalálja s a rendőr­
ség elé viszi, az jutalomban részesül.

— Az igazságszolgáltatás egyszerű­
sítése. Az egyik megyei járásbíróságnál 
játszódott le a következő eset: A biró fel­
szólítja az egyik tanút. A tanú, akinek már 
sokszor lehetett dolga ily minőségben a bí­
rósággal, kiáll, pózba vágja magát és mi­
előtt még a biró kérdést intézhetett hozzá, 
a következő szónoklatot hadarja el:

— Nevem H. János, iparos vagyok, 
harminchatéves, református, nőtlen. Fölös­
leges engem az eskü szentségére és a ha­
mis eskü súlyos következményeire figyel­
meztetni, mert azt úgy is tudom. A többi 
általános kérdésekre nemmel felelek.

- Mi ez ? — kiált a biró. — Miket 
szaval maga itten ?

... Ez kérem — felelt a tanú, — az
igazságszolgáltatás egyszerűsítése.

A biró egy kicsit bámult í á, aztán 
belátta, hogy igaza van a tanúnak.

Párbaj a vonaton. Tragikus eset 
történt nemrég Amerikában a Canobelt- 
vonal egyik vonatán. Calhoun Edvardot, 
egy vasutkirályt az említett vonal volt al- 
elnöke és vezérigazgatója: Eltridge a vona­
ton agyonlőtte. Eltridge ezelőtt két évvel 
Dolofaut kapitányt, a vonatnak másik igaz­
gatóját ölte meg. Ettől kezdve Calhoun és 
barátai egyre üldözték. Mikor Calhoun és 
Eltridge a múltkor az arkansasi személy- 
vonatra felszálltak s egymást meglátták, 
nyomban revolvert rántottak és egymásra 
lőttek. Calhoun három golyótól találva hol­
tan rogyott össze.

— Furfangos szélhámosság. A sepsi­
szentgyörgyi rendőrkapitány átiratban érte­
sítette a kassai rendőrkapitányságot, hogy 
a vidéket egy szélhámos ifjú járja be, aki 
Sándor István dr.-nak nevezi magát. Azt 

lSp mondja, hogy református pap és amerikai 
misszionárius célokra könyöradományokat 
gyűjt. Mindenütt hivatalos ajánló levelet mu­
tat fel, amelyen Gombi Lajos esperes alá­
írása van és a tiszáninneni ev. ref. egyház- 
kerület esperest hivatalának a pecsétje. Az 
ajánló levél Gyuláról van keltezve. A nyo­
mozás során kiderült, hogy az ajánlat ha­
misítvány. A szélhámos hónapok óta kol­
dulja végig az országot és temérdek pénzt 
csalt már ki. A rendőrség nyomozza.

= Megfoghatatlan, hogy vásárolhat 
valaki másutt osztálysorsjegyet, mint Keszler 
Lajosné sorsjegyüzletében. (Kassa, Deák F. 
utca 21.)

A NAPLÓ TÁVIRATAI.
— Fővárosi szerkesztőségünk jelentése. —

A válsái-

Budapest máj. 18. (Saj. t. táv.) 
Burián báró közös pénzügyminiszter 
ma délelőtt l/210 órakor meglátogatta 
apósát, báró Fejérváry Gézát. Az 
ellenzéki vezérlő-bizottság tagjaival 
ma nem érintkezett, mert Kossuth 
Ferenc csak ma este jön Zomborból 
s vele akar először értekezni.

A képviselőház ülése.
Bpest, május 18. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház május 22-én tartja 
első ülését. Május 23-án Kossuth 
Ferenc és Holló Lajos indítványokat 
fognak bejegyezni a gazdasági kér­
désekre és a kormány vád alá helye­
zésére vonatkozólag.

Deczember 13.
Bpest, május 18. (Saj. tud. táv.) 

A képviselőház mentelmi bizottsága 
szombaton fogja tárgyalni azon men­
telmi ügyeket, melyeket 1, 2 képvi­
selő a december 13-iki eseményekből 
kifolyólag bejelentett.

Schveidl tábornok szobra
Bpest. május 18. (S. t. táv.) 

Zomborból jelentik, hogy ott ma dél­
előtt nagy ünnepélyek mellett leplez­
ték le Schveidl 48-as tábornok szobrát. 
A leleplezés előtt Latinovics Pál fő­
ispán elnöklete alatt díszközgyűlés 
volt. Délben diszebédet adott a város.

öngyilkossá^ az eiyetemen
Bpest, május 18. (Saj. tud. táv.) 

Grün Vilmos műegyetemi hallgató 
ma délelőtt az egyetemi aulában for- 
gópisztolylyal főbe lőtte magát.

A háború.
Bpe$t, május 18. (Saj. tud. táv.) 

Saygonból jelentik, hogy 2 orosz ha­
dihajót láttak északi irányban elvo­
nulni.

Hirdetések.

Heresy
eúsi fozan.1 is truLd..

Cim a kiadóhivatalban.

t
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Uj műsor!

Ghromoßioiraf Elsőrangú kávéliáz
u«i»<r Tiwimiüiimis Villamos színház . __ ■ ■«Első Magy. Tudományos Villamos színház

az Erzsébet-téren.
A leanapyobb hazai vállalat, páratlan 
■ a maga nemiben,---------------
saját két villamos gép, egy 30 és egy 20 lóerejü me­
lyek az üzem és a világítás előmozdítására szolgai­
nak. A színházat 500 izzó és 6 nagy ivlámpa vilá­
gítja, mely összesen 20 ezer gyertyafénynek felel 
meg. Ez a nagyszerű vállalat mindenütt számos lá­
togatással lett'kitüntetve, i. p. Pozsony 40 ezer, Győ­
rött 20 ezer, Szombathely 20 ezer, Ungvár 25 ezer stb.

Műsor:
1. A tengerészek kivonulása Pólába (színezett).
2. Gimnazisták az uszodában (színezett).
3. Fogaskerekű vasút Barcelonában.
4. Leányrablási kísérlet.
5. A csodatyúk (színezett)
6. Saffhauseni vízesés.
7. Cake-Walke, táncolja a The Colibris liliputi cso­

port (színezett).
8. A szemtelen utazó.
9. A barcelonai bikaviadal, ahol a bika négy lovat 

tönkre tesz.
10. Pillantás minden emeleti szobába.
11. Montekarlói áldozat, játékszenvedély által elzűl- 

ve. Megható jelenet. 500 méter hosszú képben.
Előadások kezdete első előadás 8, második 9 orakor.
Helvárak: Zártszék 50 kr, I. hely 40 

kr.j II. hely 25 kr. III. hely 15 kr.
Minden uj műsor a további falragaszokon lesz tudatva.

Előadás előtt félórával pénztár-nyitás.
Ünnep és vasárnapokon 4 órától bránkinl nagylolőadas.
Ne mulassza el senki ezen tündéri látványosságot 
megtekinteni. Számozott jegyek előre válthatók a
—------------- ____pénztárnál. ========== ■—-
Gyermekelőadás sz^rd. és szomb. d. u. 4 ó. fél árakon. 

Tisztelettel ADLER ZSIGM0ND tulajdonos.

más vállalat miatt
azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítás a szerkesztőségben 
kapható. -----

******* * ****<» **

i TAVASZI KEZTYŰK
j — mérték utáni rendelés 24 óra alatt készül. =
I Saját gyártmányú tartós cs legújabb divatu keztyűk 
j nagy raktára, dús választéka — Jutányos árak. — Ná­

lam vásárolt keztyűk jutányosán tisztittatnak és díj­
talanul javíttatnak. — Több díszoklevél és kitüntető 

érem. Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann Vilmog í^ssa, Fő-utca 69. sz.
***** ** * **** *r:”*
«NMNC

A fürdő- és utazási idény beálltával í<-
ajánljuk a t, közönségnek páncélhelyiségünkben elhelyezett

tűz és "betörés ellen védett —
magánrekeszeinket (Sale Deposit)

okmányok, értékpapírok és ékszerek biztos megőrzésére.
Külföldi pénzek és hitellevelek eladasa.

Mtéiileti.

Gummi hólyag EPE!
61)11111 ÓVSZEREK
a legiiiegbizlmtóbb francia gyártmányok.

12 drb. 
í, légiin, 
nagyobb

1 2(í, 2. —, 2.50, 3, 5. írt. (Neverip), kiváló finom leg­
vékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.
Ca.pot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt 
Halhólyag 12 drb legfinomabb 2. , 3.— és 5.—
Mintagyüjtemény25 db. a legj. minős, összeáll. 4. 
Susper.sor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. 
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5.— 
Diana-öv (havi baj ellen) darabja 2.50 és 3.50 
Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2.
Szétküldés titoktartás mellett bérmentve

KASSA 
Fő utca 69.

Löcsei-ház. Színházzal szemben.

KÖZPONTI SZÁLLODA
KASSA, Kossuth Lajos-utca 15. szám

Hoffmann Vilmos

A világhírű

Laurin '& Klement-féle
REPUBLIC

Motor-kerékpárok és a

redSíb
Eschwig és Hajts

Kassa és Bártfafürdő.

Van szerencsém a kassai és vidéki közönség becses tudomására 
hozni, hogy a Kossuth Lajos-utca 15. szám alatt levő WloiHli-teäe 
szállodát ez év május hó 1-től átvettem s azt a kor igényeinek meg- 
f. leiden átalakítva Központi szálloda név alatt a mai nap
megnyitottam , . , ,

A Központi szálloda teljesen szolid üzleti alapon lesz vezetve. 
A Központi szálloda modern kényelemmel felszerelve, kifo­

gástalan lakást nyújt a közönségnek.
A Központi szálloda étterme kitűnő és olcso magyaros

konyhával lesz ellátva.
A Központi szálloda éttermében tisztán kezelt s egyenesen 

a termelőktől beszerzett valódi pompás borok lesznek kimérve.
A KÖZPONTI SZÁLLODÁBAN szobaárak: I korona 60 fillértől feljebb.

Utazó és turista uraknak kedvezmény.
A KÖZPONTI SZÁLLODA éttermében a következő termelők borait fogom kimérni:

Gróf Andrássy Dénes monoki termése 
és asszu borainak egyedüli nyilvá­
nos árusítása. — Gróf KeglevichIstván 
rákói 1903. terméáü,— Gróf Károlyi Ist­
ván kántor-jánosi.— Sziklay Ede orsz.- 
gyülési képviselő torna-almási. — Özv. 
Somodi Lászlóné egri bikavér és siller.

Trocsányi Bertalan kollégiumi bizomá' 
nyos Sárospatak királyhegyi termése.— 
Valamint kitűnő tibó-darociszamorodni 
és rizlingi borok. — Saját kis üstön fő­
zött 1898. évi szilvorium, seprő és tör­
köly, valamint kitűnő som pálinka. — 
Kőbányai elsőrangú Korona-sör és 

Pschor breu müncheni sör.

Boraimat a nagyközönség figyelmébe ajánlva literenként 32 krtól feljebb megren­
delésre házhoz szállítom.

Remélve, hogy a nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását valódi 
jó boraim elárusitásával kiérdemelem, maradtam tisztelettel

XTÁGEL ADOLF,
Központi szálloda

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.
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